

大别山里望来路 慎终追远开新篇

——周口报人赴信阳革命老区开展党史学习教育侧记

□记者 乔小纳/文 房杰/图



周口报业传媒集团一行在鄂豫皖苏区首府革命博物馆接受红色教育

核心提示

大别山，我国著名的革命老区之一，土地革命战争时期全国第二大革命根据地——鄂豫皖革命根据地的中心区域。“学党史，悟思想”，4月10日至11日，周口报业传媒集团30余名党员干部走进大别山，在建党百年之际重走先烈路，悟思青山间，再把初心唤。



扫一扫，观看视频

年轻的生命

革命老区里，那一抹年轻的热血格外显眼。

王志仁，1927年10月任鄂东特委书记，组织领导黄麻起义，同年在保卫黄安城战斗中英勇就义，时年23岁；潘忠汝，1927年12月5日组织突围时不幸腹部中弹，他手托露出腹腔的肠子继续

指挥战斗，因流血过多壮烈牺牲，时年21岁；吴光洁，1929年5月为帮助组织商城起义，遭反动民团突然袭击，英勇牺牲，时年23岁……“年轻啊！牺牲时都好年轻！”在鄂豫皖苏区首府烈士陵园，这是周口报业传媒集团一行感慨最多的一句话。

“尧天舜日事经过，世态崎岖要整

磨。不肯昏庸同草木，愿输血汗改山河。”潘忠汝的自勉诗前，刚刚参加工作不久的周口青年报人沸腾了。“先烈真是年轻又大气！”“‘愿输血汗改山河’，都是20多岁，看看先辈的志向！”“真热血！跟他们的流血牺牲比，我们遇到的困难算什么？”

大别山28年红旗不倒，一批批不畏艰险的年轻革命者创造了奇迹。烈士陵园广场上，在象征着革命烈士烈火中永生的雕像前，面对鲜红的党旗，周口报人重温入党誓词。“我志愿加入中国共产党，拥护党的纲领，遵守党的章程……”广场上的青松翠柏倾听着年轻的誓言。

忠诚的奉献

燎原的星星之火背后，往往是一个人，甚至一个家族前赴后继的忠烈故事。

在鄂豫皖苏区将帅馆，徐海东大将一家66口被国民党军杀害，满门英烈震撼着周口报人；牺牲前劝说妻子“你别难过，革命总会有牺

牲，你要永远跟党走，坚持下去”的蔡申熙；破家革命，一家6口惨死在敌人屠刀下，其中包括不满周岁的孩子吴焕先……革命战争年代，当时总人口约10万人的新县，涌现出5.5万名烈士。大别山下的忠骨激荡着周口报人的灵魂。纪念堂内、博

物馆内、山间路上，周口报人一行穿上红军军服，追随着，探索着：是什么支撑着这群人义无反顾追随共产党？

“是信仰。只有来到大别山，才能真切感受到信仰的力量，因为他们相信，只有共产党才能救中国，救人

民于水火。为了人民，哪怕牺牲全家也誓死追随共产党。”周口报人吴向东说。

大别山区家家有红军、户户有烈士、山山埋忠骨、岭岭皆丰碑。诠释着生生不息、火种不灭的信仰，和忠诚奉献的力量。

壮烈的牺牲

鲜血浸润的土地，记录着革命的壮烈、牺牲的伟大。

在新县箭厂河乡，有一方小小的田地长满绿草，旁边立着一块墓碑，讲述着这块特殊田地的来历。

1927年冬天，黄麻起义后，由于敌人的疯狂反扑，解放21天的黄安县城再陷敌手。反动派疯狂镇压革命群众，敌人把一块不足30平米的稻田作为刑场，在不到两个月时间里，先后屠杀共产党员和革命群众300多

人。在这壮烈牺牲的人群中，年纪最大的是黄泥湾75岁的普通百姓高厚建，最小的是四角曹门村16岁的儿童团员吴狗娃，还有很多是来不及撤离的鄂东军伤员。

革命烈士程怀天，四肢被敌人钉在门板上，手和脚被惨无人道地砍掉，英勇就义。共产党员汪心敏被捕后，敌人活活挖出他的心脏，强迫其叔父吃掉。还有一位革命烈士被敌人剖开腹部，肚子里放上手榴弹，烈士的内脏被炸得四

处横飞。烈士牺牲最多的一天，敌人命令他们站成一排，逐个砍头，屠刀的刀刃被砍翻卷了，再换一把接着砍……

30平米，300多人，稻田的每一平米，至少倒下烈士十多人，随地抓起一把泥土，都能攥出血来！后来，再也没人在这块稻田里种庄稼。每到清明时节，在这片被鲜血染红的土地附近，总会盛开着一丛丛红杜鹃，它们总比别处的杜鹃花开得更红、更艳，时间也开得更长、更久。这个时候，乡

亲们都会自发来到这里祭奠先烈，并把这块被鲜血浸透的稻田尊称为“红田”。

听完解说，周口报人一行默哀，绕“红田”一周缅怀。有些人眼角闪着泪花，有些人长久注视着“红田”墓碑，有些人拉着解说员，仔细询问当年的惨烈状况……

每个中国人的幸福生活都建立在“红田”之上。硝烟散尽不能忘，英魂永存当记牢！

意志的传承

红色热土上，一代人有一代人新的故事，红色基因的传承样态有着不一样的面貌。

现在，新县田铺大塆依托红色旅游资源，发展起20多家创客小店，带动村民脱贫致富。被誉为“红色第一街”的长胜街上，保留着12处革命遗址遗迹，这条有600年历史的明清老街，将革命遗

迹与非遗、手工业等特色产业相结合，焕发出新的光彩。周口报人亲历革命老区的脱贫致富新貌和乡村振兴图景，思考着如何突出和传播周口人的红色故事。

当年血雨腥风的岁月换来现在的和平幸福；当年先烈们家破人亡、背井离乡的情景换来如今的幸福生活；当我们抱怨工作、抱怨生活的时候，可曾

想起先烈们无私奉献的革命精神？

2019年9月16日，习近平总书记大别山区河南新县考察时指出：“革命博物馆、纪念馆、党史馆、烈士陵园等是党和国家红色基因库。要讲好党的故事、革命的故事、根据地的故事、英雄和烈士的故事，加强革命传统教育、爱国主义教育、青少年思想道德教育，把红色基因传承好，确保红色江山永不变色。”继承先烈遗志，传达时代新声，英雄山上“红旗飘飘”主题雕塑上的八面红旗，飘在蓝天白云间，更飘进周口报人心里，激励着周口报人在新型新闻舆论战场上扛起传承红色基因的大旗，谱写新时代答卷！①7